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LOS SISTEMAS DE NUMERACION

El sistema de numeracion que utilizamos habitualmente es decimal y posicional

Es decimal: porque utilizamos diez simbolos (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9) para representar al resto de los
numeros, por ejemplo, el nimero doce lo podemos formar con el uno (1) y con el dos (2) escribiéndolos
de la siguiente manera.

Uno Dos

12

Si en cambio combinamos el niUmero cinco (5) con el tres (3), de la siguiente forma, obtenemos el
numero cincuenta y tres.

Cinco Tres

5 3

53

También decimos que es posicional porque el valor de cada simbolo depende de la posicién que ocupa.
Por ejemplo no es lo mismo el 12 que el 21, como vemos si bien utilizamos solo dos simbolos (1 y 2)
obtenemos dos numeros totalmente distintos al intercambiar sus posiciones.

SISTEMA DE NUMERACION ROMANO

El sistema de numeracidon romano no es posicional porque el valor de cada simbolo es el mismo sin
importar la posicién donde se encuentre.

Los simbolos que utiliza el sistema de numeracién romano son las siguientes letras en MAYUSCULAS y
cada letra tiene un valor asignado.

1 5 10 50 100 500 1000
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Para escribir un nimero con los simbolos romanos, debemos seguir algunas reglas:

= Los simbolos I, X, Cy M no pueden escribirse mas de tres veces consecutivas en un mismo
ndmero.

=  Un simbolo de menor valor ubicado a la derecha de otro de mayor valor, se suma. Por ej. lI=2y
V=5, entonces VII=7.

=  Un simbolo de menor valor ubicado a la izquierda de otro de mayor valor, se resta. Por ej. I=1y
X=10, entonces 1X=9.

= Los simbolos V, L y D solamente se permite escribirlos una sola vez en cada nimero y no se
pueden escribir a la izquierda de otro de mayor valor.

= Elsimbolo | solamente puede colocarse a la izquierda de V o X, el X sélo a la izquierdade L o
C, y el C Unicamente a la izquierda de D o M.

=  Cuando el numero supera el valor 3999, se resuelve trazando una linea horizontal sobre el
simbolo la cual multiplica su valor por mil, por ejemplo: 5000 =V, 4000 = 1V, 7500 = VIID, etc.

=  Sise colocan dos rayas horizontales sobre un simbolo, su valor se multiplica por un millén.

Vemos algunos ejemplos:
CDXLIX = 449

=3 VIV = 6005

XV =15

CMXCV =995
XLV =45

SISTEMA DE NUMERACION EGIPCIO

Otro sistema de numeracion es el egipcio que se basa en la utilizacion de los siguientes simbolos para
representar a los nimeros.

Simbolos del sistema de numeracidn egipcio y sus equivalencias:

I A I ¢ =& W

100 1.000 10.000 100.000 1.000.000

Reglas: los simbolos se podran repetir hasta 9 veces. Ademads, se pueden escribir tanto de derecha a
izquierda como de izquierda a derecha.
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Este sistema no es posicional y los distintos nimeros se van formando con la repeticién de los simbolos.
Es un procedimiento aditivo, esto quiere decir que:

Si | =1>entonces>3[[]yela= ][]

Y asi llegar hasta 10 (diez), que es la herradura invertida ﬂ =10, recién ahi cambiamos de simbolo:

porejempl, s queremos represertar e 24 = { V||
LIRRRANT

6el2312=

Sistema Decimal Sistema Romano Sistema Egipcio

523 DLXXIII QQQQQ@@UUU

i VCCCXXI iiiiiQQQﬂﬂ”

2150205 IIcicey %&Y%‘gﬁ WTWQQ ” ” U U ”

Ejercicio 1: Resolver el siguiente problema.

Marcus y Timoteo, se encuentran conversando bajo la sombra de un arbol cerca de un arroyo, en la
antigua Roma.

Ellos tienen la misidn de registrar la distancia, en metros, que hay desde el arroyo hasta la aldea.

Por suerte, a lo largo del recorrido se encuentran con carteles en los cuales se puede leer la distancia (en
metros) entre uno y otro cartel. El primer cartel indica también la distancia al arroyo como podemos ver
en el dibujo.
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Ejercicio 2:
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XVl =
DLXXIV =

MMCXL =

Nos encontramos con dos listas de nimeros. Una lista contiene nimeros romanos y la otra contiene
numeros egipcios. El objetivo es unir con una flecha los nimeros que representan una misma cantidad y

convertirlos al sistema decimal.

DCXXVII

LXXXV

MCCI

CLI

CCLX1V

RANANNNTIIID

281

Q]

nanannnnning

fI%0N

Una vez que identificamos los nimeros que son iguales, los convertimos al sistema decimal y los

ubicamos en la siguiente tabla:

Sistema Romano

Sistema Egipcio

Sistema Decimal

EHi ReAAANNNIINI
e fee)

naanananID
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Ejercicio 3

Indicar que nimero es mayor, utilizando los simbolos de mayor y menor (> y <).

IR | [ MccV

253 [ |R0NONTI
LXVII [] 70

DXLIT [ | fONI0D
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Respuestas a los ejercicios

Ejercicio 1:
Para calcular la distancia desde el arroyo hasta la aldea debemos sumar los datos que nos proporcionan
los carteles. Pero estos numeros se encuentran escritos en nimeros romanos. Entonces lo primero que
vamos a hacer es pasar estos nimeros a nuestro sistema decimal. De esta forma serd mas sencillo
realizar la suma.

XVil =17

DLXXIV =574

MMCXL = 2140

Ahora podemos sumar estos valores para hallar la distancia total.

NN 2140
Distancia=17 + 574 + 2140 > + 574
Distancia = 2731 17

2731

Distancia = 2731m

Como ultimo paso podemos escribir este resultado en nUmeros romanos para que nuestros amigos,
Marcus y Timoteo, puedan entendernos:

Aplicando las reglas para convertir a nimeros romanos:

2731 m = MMDCCXXXI m
Ejercicio 2:

ROQpNNNIIID
& X1

DCXXVII

LXXXV

tﬁl IQR]
P lAnAnaaaAIIIT

FI9N
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Sistema Romano Sistema Egipcio Sistema Decimal

e [LOanannn i =

feQj

264
CCLXIV

napnanaNINID

Ejercicio 3

Indicar que nimero es mayor, utilizando los simbolos de mayor y menor (> y <).

TRRIIDD MCCV
253 RRNNNN DI

LXVII 70

DXLII FfANIDD
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